Hochschule Konstanz

Eignungspriifung nach BerufsHZVO

Mathematik Formelsammlung Mathematik
Zeichen Sprechweise / Bedeutung Zeichen Sprechweise / Bedeutung
< < kleiner als kleiner oder gleich sin Sinus
> > gréler als gréRer oder gleich cos Kosinus
% Prozent tan Tangens
la,b[ offenes Intervall von a bis b cot Kotangens
[a,b] abgeschlossenes Intervall von a bis b A B, M Mengen
[a,b] halboffenes Intervall von a bis b {a; b} Menge mit den Elementen a und b
o0 unendlich g {} leere Menge
f(x) f von x (Wert der Funktion f an der Stelle {x]...} Menge aller x, fur die gilt: ...
X)
f(x) 1. Ableitung der Funktion f ANnB Durchschnittsmenge von A und B
dy dy nach dx, 1 Differentialquotient der AuUB Vereinigungsmenge von A und B
dx Funktion
y = f(x)
aP a hoch b (Potenz) A\B Differenzmenge von A und B
\/_ Q/_ Quadratwurzel aus n-te Wurzel aus | 1y Menge der natlrlichen Zahlen
log, x Logarithmus x zur Basis a Z Menge der ganzen Zahlen
Ig x Logarithmus x zur Basis 10 Qs Menge der gebrochenen Zahlen
In x Logarithmus x zur Basis e Q Menge der rationalen Zahlen
Ib x Logarithmus x zur Basis 2 R Menge der reellen Zahlen
D Definitionsbereich einer Funktion w Wertebereich einer Funktion
Potenzen Wurzeln Logarithmen
a"=a-a-..-a a...Basis fa=beb"=a a... Radikand log,b=c<a®=b
a’ =1 n...Exponent b>0 n..Wurzelexponent | 3 ¢ R, a>0,a=1 a...Basis
a'=a aecR\{0}, neN aeRAa20,neN0;1} beR b>0 b...Numerus
1
a :a—n log,1=0 log,a="1
a™.a"=a™"  a".pb" =(a-b)" Wa Ya = m-n/amm a Yo =Va-b log,(u-v)=log, u+log, v
mitu,ve R und u,v>0
a™ m=n a" a : r{]/g nm/ . n-m V; \/g
—=a _ = — —_—= a —_— =N— u
a" b" (b Va b Vb log, Ve log, u-—log, v
@m)"=a"" Ya ="Ya log, u" =r-log, u rekR
! - 1 . S 1
a":% an=— an =Yam an-= IogaQ/Gz—logau neN
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Quadratische Gleichungen

allgemeine Form

Normalform

Gleichung ax? +bx+c=0 x? +px+q=0
-bxyb®- 2 a,b,c,p,q eR;
Loésungen szu X12 :_Ri [Bj -q pP.gq €
’ 2a ‘ 2 2 a=0
2 a,b,c,p,q sind Konstanten
Diskriminante D=b%-4ac D= (%) -q

Loésung in R

D>0 = L={xqxg
D=0 = L={Xx}={x}
D<0 = L=g

Proportionalitat

Sachverhalt

Proportionalitat

Verhaltnisgleichung

Groke A [a | c | (@<c)
a ¢
GroRe B | b | d | (b<d) direkte Proportionalitat b-d = a-d=b-c
Je mehr (gréRer) A, desto mehr (gréRer) B
GroRe A | a | c | (@<c)
Grote B | bl d | (b>d) indirekte (ode.r umgs—:;kehrte) 3:9 — a.c=b-d
Proportionalitat b c
Je mehr (groRer) A, desto weniger (kleiner) B
Grundbeziehungen zwischen Winkelfunktionen
i 1
sin? .+ cos? o =1 tanoa = sina 1+tan? o = 5
cosa cos” a
tano -coto, =1 cotazcésa 1+cot? a = —
sina sin“ a
sin2a = 2sina.cos a cos 2a = cos? o, — sin? o
Spezielle Funktionswerte trigonometrischer Funktionen
0° 30° 45° 60° 90° 120° 135° 150° 180°
z z L] z 2 el g
0 6 4 3 2 3 4 6 &
. 1 1 1 1 1 1
= sinx — —v2 -3 V3 V2 P
y 0 > V2 5 V3 1 5 V3 , V2 5 0
1 1 1 1 1 1
= COS X —+/3 —/2 — -— ——<2 —-—+/3 -
y 1 5 V3 5 V2 5 0 5 > V2 5 V3 1
1 1
y = tanx 0 53 1 V3 - -3 1 -3V 0
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Ableitungen spezieller Funktionen Nenner =0
f(x) f(x) ’(x) f(x) f(x) ’(x)

1 X
sin x COS X —sinx arcsin x N
1—x2 (1-x%)W1-x2
1 —X
COS X —sinx —COS X arccos X - _
1-x? (1-x2W1-x2
tanx 1+ tan? x 2 tanx(1+ tan? x) 1 —2X
= an x(1+ tan® x —_—
(X¢(2n+1)g,neZ cos? x arctan x P (1 x2)?
a* (a>0) a*Ina a*(Ina)? e* e* e
log, x 1 -1 1
(@a>0,a#1x>0) x-lna %2 .Ina Inx » 2
Differentiationsregeln u(x), v(x) differenzierbar; ceR
Faktorregel y=c-u = y=c-u
Summenregel y=uxv = y=uzV
Produktregel y=u-v = y'=uv+u-v
u , uv-—-uv
Quotientenregel y=5 (v+0) = y'= —7
Kettenregel y=fluymtu=g(x) = y'=f(u) g(x)

Untersuchung von Funktionen

f(x) ist mindestens zweimal differenzierbar

Symmetrie symmetrisch zur y-Achse gerade Funktion f(x)=f(-x) xeD
punktsymmetrisch zu P(0;0) | ungerade Funktion | f(=X)=-f(x) xeD

Nullstelle Xomit f(xg)=0 und x, €D

Monotonie monoton wachsend in [a,b] f'(x) > 0 firalle x € [a,b]

monoton fallend in [a,b]

f'(x) < 0 fir alle x € [a,b]

lokale Extremstellen

Xe ist Maximumstelle

f'(xg) =0 und f"(xg)<0

xg ist Minimumstelle

f'(xg)=0 und f"(xg)>0

Wendestelle

Xw ist Wendestelle

f'"(Xy)=0und f'"(xy)=0
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Grundbegriffe der Integralrechnung

Stammfunktion

F(x) ist Stammfunktion von f(x) < F’(x) = f(x)

unbestimmtes Integral

jf(x) dx =F(x)+C

C ... Integrationskonstante

bestimmtes Integral

b
[x) dx = F(b)-F(a)

Eigenschaften des bestimmten
Integrals

Tf(x)dx :—Tf(x)dx
a b

c b
f(x) dx = jf(x) dx +jf(x) dx fiir ¢ e[a,b]

Unbestimmte Integrale

dex:C

jadx:ax+C (a=0)

Ix dx=lx2 +C
2

_[l dx = In|x| +C
X

I&dx=§~\/x_3+c

jdx:x+C

x" dx:Lx””+C neR, nz-1)
n+1
aX

jade= +C (a=1)
Ina

Iex dx=e*+C

dx=2-Jx+C (x>0)

%

Isinx dx =-cosx+C

Icosx dx =sinx+C

Geometrie

Rechteck mit den Seiten a,b Flache F=ab Umfang U=2-(a+b)
Kreis mit Radius 7 Flache F=rm-r Umfang U=2r-r

Quader mit den Seiten a,b,c Volumen: V=ab-c Mantel: M =2-(a-b+a-c+b-c)
Kugel Volumen: V= E . Oberflache O=4rr
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